
 

Stadt Leverkusen  Vorlage Nr. 2023/2600 

Der Oberbürgermeister 
  

II/20-200-05-01-kr 
Dezernat/Fachbereich/AZ  
 
15.01.2024 
Datum 

 

Beratungsfolge Datum Zuständigkeit Behandlung 

Kinder- und Jugendhilfeaus-
schuss zu Punkt 1 

18.01.2024 Entscheidung öffentlich 

Ausschuss für Bürgereingaben 
und Umwelt zu Punkt 1 

18.01.2024 Entscheidung öffentlich 

Ausschuss für Stadtentwicklung, 
Planen und Bauen zu Punkt 1 

22.01.2024 Entscheidung öffentlich 

Schulausschuss zu Punkt 1 22.01.2024 Entscheidung öffentlich 

Ausschuss für Soziales, Gesund-
heit und Senioren zu Punkt 1 

22.01.2024 Entscheidung öffentlich 

Kulturausschuss zu Punkt 1 23.01.2024 Entscheidung öffentlich 

Haupt- und Personalausschuss zu 
Punkt 1 

24.01.2024 Entscheidung öffentlich 

Bezirksvertretung für den Stadtbe-
zirk I zu Punkt 1 

29.01.2024 Entscheidung öffentlich 

Rechnungsprüfungsausschuss zu 
Punkt 1 

29.01.2024 Entscheidung öffentlich 

Bezirksvertretung für den Stadtbe-
zirk II zu Punkt 1 

30.01.2024 Entscheidung öffentlich 

Bezirksvertretung für den Stadtbe-
zirk III zu Punkt 1 

01.02.2024 Entscheidung öffentlich 

Finanz- und Digitalisierungsaus-
schuss zu Punkt 2 

05.02.2024 Entscheidung öffentlich 

Finanz- und Digitalisierungsaus-
schuss zu Punkt 3 

05.02.2024 Beratung öffentlich 

Rat der Stadt Leverkusen zu Punkt 
4 

19.02.2024 Entscheidung öffentlich 

 

Betreff:  

Erlass der HH-Satzung 2024 
- Anfrage der Fraktion BÜRGERLISTE (Rh. Viertel) vom 02.01.2024 mit Stellungnahme 
der Verwaltung vom 15.01.2024 
 
 
  



Von: Peter Viertel <pviertel@outlook.de>  
Gesendet: Dienstag, 2. Januar 2024 14:46 
An: Jansen, Sascha <Sascha.Jansen@stadt.leverkusen.de> 
Betreff: AW: Infoveranstaltung Haushalt  

 

Guten Tag Herr Jansen, 
 

im Rahmen der Haushaltsplanung bitte ich für meine Fraktion eine Auf-
listung der neu eingerichteten Stellen für das Jahr 2024, aufgeteilt nach 
Bereichen und deren Eingruppierung bzw. Besoldung, sowie das zukünf-
tige Tätigkeitsfeld aufzuführen. Ebenso sind bereits geplante neu Be-
wertungen von Stellen, wie bereits beschrieben, ebenfalls darzustellen.  
 

Bzgl. des Bereiches 51 bitte ich mir die Stellen im ASD und PKD incl. der 
Fallzahlen pro Beschäftigten mitzuteilen.  
 

Sind aufgrund des Gesetzes zur Neuordnung des Kinder- und Jugendhil-
ferecht neue Stellen eingerichtet wurden, oder wurden diese aus dem 
vorhandenen Stellen besetzt? Wo sind die evtl. neuen Stellen angeglie-
dert und um wieviel Stellen incl. deren Eingruppierung handelt es sich? 

 

Welche geplanten Anschaffungen sind aus dem Haushalt 2024 für die 
Neuanschaffung bzw. Ersatzbeschaffung von Fahrzeugen vorgesehen? 
Hier bitte ich eine entsprechende Liste der vorgesehen Investitionen 
nach Bereichen mitzuteilen. 
 

Sind für eine Instandhaltung bzw. deren Neuerrichtung der Deiche im 
Stadtgebiet entsprechende Summen bereitgestellt und um welche Maß-
nahmen im Einzelnen, handeln es sich? 

 

Sind geplante Erhöhungen in den Bereichen bei den Daseinsvorsorgen 
der Stadt bei den Einwohnern abgesehen von den bereits geplanten Er-
höhungen vorgesehen und um welche handelt es sich hierbei im Einzel-
nen? 

 

Besteht die Möglichkeit durch die Verhandlung mit angrenzenden Ge-
meinden oder Städten entsprechende Flächen neu zu erwerben und 
sind hierfür entsprechende Ausgaben im Haushalt 2024 eingeplant? 
Wenn ja um welche Flächen handelt es sich? 

 

mailto:pviertel@outlook.de
mailto:Sascha.Jansen@stadt.leverkusen.de


Welche Straßen und Wege werden durch die TBL oder durch die Stadt 
selbst im nächsten Jahr vorgesehen. Hier bitte ich mir die vorgesehenen 
Informationen aufgeteilt nach Stadtteilen anhand einer Auflistung vor-
zulegen. 
 

Eine vorherige oder in der Infoveranstaltung am 11.01.2024 bitte ich 
entsprechend vorzubereiten und in der Infoveranstaltung zu beantwor-
ten. Sollte eine Beantwortung zu diesem Zeitpunkt noch nicht möglich 
sein bitte ich uns den Zeitpunkt der Bereitstellung mitzuteilen, sodass 
diese noch durch Anträge zur Haushaltsplanberatungen gestellt werden 
können. 
 

Vielen Dank für ihre Mühe, 
 

mit freundlichen Grüßen 

Peter Viertel 
Fraktion Bürgerliste Leverkusen   
 
 
 
 
  



FB 20           15.01.2023 
 
 
 
01 
- über Herrn Stadtkämmerer Molitor    gez. Molitor 
- über Herrn Oberbürgermeister Richrath   gez. Richrath 
 
 
 
Erlass der HH-Satzung 2024 
- Vorlage Nr. 2023/2600 
 
Fragen der Fraktion BÜRGERLISTE vom 02.01.2024: 
 
1. Im Rahmen der Haushaltsplanung bitte ich für meine Fraktion eine Auflistung der 

neu eingerichteten Stellen für das Jahr 2024, aufgeteilt nach Bereichen und deren 
Eingruppierung bzw. Besoldung, sowie das zukünftige Tätigkeitsfeld aufzufüh-
ren. Ebenso sind bereits geplante neu Bewertungen von Stellen, wie bereits be-
schrieben, ebenfalls darzustellen.  

 
Antwort FB 11: 
Es wird auf die Stellenplanvorlage verwiesen, die im kommenden Haupt- und Perso-
nalausschuss zur Beschlussfassung vorgelegt wird.  

 
2. Bzgl. des Bereiches 51 bitte ich mir die Stellen im ASD und PKD incl. der Fallzahlen 

pro Beschäftigten mitzuteilen.  
 

Antwort FB 51 i. V. m. FB 11: 
Aktuell ist der ASD mit insgesamt 44 Mitarbeiter*innen voll besetzt. Der PKD arbeitet 
aktuell mit 9 Mitarbeiter*innen, wobei die freie Stelle im PKD bereits von einem dua-
len Studierenden besetzt ist, welcher nach seinem Abschluss im Januar 2024 voll 
auf der Stelle eingesetzt wird. Der ASD ist mit 46 VZÄ besetzt, abzüglich einer Er-
satzstelle PR sowie der vier Regionalleitungen (= 41 VZÄ ASD). Für den PKD sind 
es insgesamt 9,5 VZÄ, abzüglich der Leitung sowie einem Anteil, welcher der Adopti-
onsvermittlung vorbehalten ist (= 7,5 VZÄ PKD). 

 
Die Stellen, welche im Zuge der Gesetzesnovellierungen eingerichtet wurden, sind 
noch um die Koordination Vormundschaften (1,0 VZÄ) zu ergänzen.  

 
Die Fallverteilung schwankt je nach Dauer der Dienstzugehörigkeit. Mitarbeiter*innen 
in der Einarbeitung bearbeiten weniger Fälle als Mitarbeiter*innen, die bereits einge-
arbeitet sind oder eine längere Betriebszugehörigkeit vorweisen. So schwanken die 
Fallzahlen aktuell zwischen 3 und 35 Fällen pro Mitarbeiter*in. 

 
3. Sind aufgrund des Gesetzes zur Neuordnung des Kinder- und Jugendhilferechts 

neue Stellen eingerichtet worden oder wurden diese aus dem vorhandenen Stellen 
besetzt? Wo sind die evtl. neuen Stellen angegliedert und um wieviel Stellen incl. de-
ren Eingruppierung handelt es sich? 
 
 
 



Antwort FB 51 i. V. m. FB 11: 
Aufgrund des neuen Kinder- und Jugendstärkungsgesetzes, des neuen Landeskin-
derschutzgesetzes sowie des geänderten Vormundschaftsgesetzes wurden insge-
samt 6 neue Stellen eingerichtet. Diese verteilen sich wie folgt: 

1,5 Stellen Eingliederungshilfe/Fallarbeit, 
2 Stellen Verfahrenslotse, 
1,5 Stellen Amtsvormundschaft, 
1 Stelle Netzwerkarbeit Kinderschutz. 

4. Welche geplanten Anschaffungen sind aus dem Haushalt 2024 für die Neuanschaf-

fung bzw. Ersatzbeschaffung von Fahrzeugen vorgesehen? Hier bitte ich eine ent-

sprechende Liste der vorgesehenen Investitionen nach Bereichen mitzuteilen. 
Antwort FB 31:

Im Grundsatz beschafft die Stadt Leverkusen PKW für den Dienstgebrauch bedarfs-

orientiert als Anmietung über die Dienstleiterin wupsi GmbH. Darüber hinaus werden 
zunehmend Carsharing-Fahrzeuge, ÖPNV sowie Fahrräder genutzt. Investive Mittel 
fallen dementsprechend hier nicht an.

Es befinden sich aktuell drei E-KFZ im Zulauf, die über zwei divergierende Förder-

programme finanziert werden. Sobald die PKW einsatzbereit sind, werden für diese 
PKW alte KFZ ausgeflottet. Zugeordnet werden die E-Neufahrzeuge den Fachberei-

chen, die nach heutigen Ermessen nicht der Kritischen Infrastruktur unterworfen sind.

Für das Haushaltsjahr 2024 sind folgende Anmietungen über die wupsi GmbH zur 
Aufrechterhaltung des Dienstbetriebes geplant:

 2 Kleinwagen Verkehrsüberwachung,
 2 Kleinwagen Lebensmittelkontrolleure,
 1 PKW Kommunaler Ordnungsdienst.

Antwort FB 33: 
Für den Fachbereich 33 stehen im Jahr 2024 45.000 € für die Beschaffung eines 
Fahrzeuges zur Verfügung. 

Antwort FB 37: 
Im Jahr 2024 werden folgende Maßnahmen im Bereich Fahrzeuge voraussichtlich 
kassenwirksam: 

Vier Hilfeleistungslöschfahrzeuge Berufsfeuer-
wehr 3.617.600,00 € 

Abrollbehälter Besprechung 178.500,00 € 

Abrollbehälter Sonderlöschmittel 287.980,00 € 

Anhänger Motorsägenausbildung 79.730,00 € 

Zwei Kommandowagen Erkundung 242.760,00 € 

Bei folgenden Maßnahmen ist noch unklar, ob Ausschreibung und Lieferung in 2024 
abgeschlossen werden können: 

Zwei Krads 92.820,00 € 

Abrollbehälter Stromerzeuger 23.800,00 € 



 
Antwort FB 67: 
Im Bereich Friedhofs- und Bestattungswesen 
Friedhofsbagger, 
Piaggio (Klein-LKW mit Kippvorrichtung), 
Evtl. einen Minikipper als Ersatz. 
Im Bereich Öffentliches Grün und Landschaftsbau 
Geräteträger Schell (Großflächenmäher) brutto 180.000 €, 
Anbauteile Geräteträger Balkenmäher 18.000 € und Bandrechen 18.000 €, 
Frontmähwerk für Fendt Traktor 16.000 €, 
LKW 18to mit Ladekran 226.000 €, 
Hubsteiger 270.000 € (Finanzierung entsprechend der Lieferzeit des Fahrzeugs). 

 
5. Sind für eine Instandhaltung bzw. deren Neuerrichtung der Deiche im Stadtgebiet 

entsprechende Summen bereitgestellt und um welche Maßnahmen im Einzelnen, 
handeln es sich? 

 
Antwort TBL: 
Siehe Anlage. 

 
6. Sind geplante Erhöhungen in den Bereichen bei den Daseinsvorsorgen der Stadt bei 

den Einwohnern abgesehen von den bereits geplanten Erhöhungen vorgesehen und 
um welche handelt es sich hierbei im Einzelnen? 

 
Antwort FB 20: 
Nein. 

 
7. Besteht die Möglichkeit durch die Verhandlung mit angrenzenden Gemeinden oder 

Städten entsprechende Flächen neu zu erwerben und sind hierfür entsprechende 
Ausgaben im Haushalt 2024 eingeplant? Wenn ja um welche Flächen handelt es 
sich? 

 
Antwort FB 02: 
Grundsätzlich beabsichtigt die Stadt Leverkusen, auch im Jahr 2024 weitere Flächen 
insbesondere innerhalb der Stadt Leverkusen zur Sicherstellung der öffentlichen Da-
seinsvorsorge und zur Verwirklichung von Stadtzielen zu erwerben. Hierfür stehen 
auch entsprechende Haushaltsmittel zur Verfügung. Verhandlungen mit angrenzen-
den Gemeinden oder Städten zum Erwerb von entsprechenden Flächen sind aktuell 
nicht geplant. 

 
8. Welche Straßen und Wege werden durch die TBL oder durch die Stadt selbst im 

nächsten Jahr vorgesehen. Hier bitte ich mir die vorgesehenen Informationen aufge-
teilt nach Stadtteilen anhand einer Auflistung vorzulegen. 

 
Antwort TBL: 
Siehe Vorlage Nr. 2023/2631 „Straßeninstandsetzungen 2024“, die über die 2. Nach-
träge den Bezirksvertretungen zur Verfügung gestellt wird.  

 
 
Finanzen (20) i. V. m. Konzernsteuerung (02), Personal und Organisation (11),  
Bürger und Integration (33), Mobilität und Klimaschutz (31), Feuerwehr (37), Kinder und 
Jugend (51), Stadtgrün (67), Technische Betriebe der Stadt Leverkusen AöR (TBL) 



      ( VE = Verpflichtungsermächtigung )

Projekt-Nr. Bezeichnung Vvorjahre 2023 2024 2025 2026 2027 2028 Gesamt Erläuterungen
VE

PH.660.0.708 Ophovener Weiher, Sanierung 
Hochwasserentlastung 427.000 € 0 € 300.000 € 1.900.000 € 1.000.000 € 700.000 € 200.000 € 0 € 2.627.000 €

Vergrößerung des Hochwasserschutzraumes 
und Herstellung der Hochwasserentlastung 
entsprechend der DIN 19700. Die Maßnahme 
wird vom Wupperverband geplant und 

PH.660.0.709 Schlebusch Deichergänzung 530.000 € 150.000 € 0 € 0 € 0 € 0 € 0 € 0 € 680.000 €
Erweiterung um einen Querdeich im Bereich 
Jeckswiese.
Maßnahme ist abgeschlossen!

PH.660.0.710 Wupperdeich Ruhlach, Sanierung 70.000 € 0 € 50.000 € 0 € 250.000 € 250.000 € 0 € 0 € 620.000 €
Sanierung des Deiches an der Wupper zwischen 
Wiembachmündung und Elsbachstraße 
(Ruhlach).

PH 660.0.713 Atzlenbacher Straße,
Umbau Durchlass Balkantrasse 40.000 € 100.000 € 0 € 100.000 € 50.000 € 50.000 € 0 € 0 € 240.000 €

Der Durchlass unter dem Bahndamm der 
ehemaligen „Balkantrasse“ ist so umzubauen, 
dass bei Starkregen eine Überflutung der 
Ortschaft vermieden wird.

PH.660.0.714 Mutzbach-Verrohrung,  Renovierung 10.000 € 20.000 € 70.000 € 600.000 € 400.000 € 200.000 € 0 € 0 € 700.000 €
Die Verrohrungen werden aufgrund des 
schlechten baulichen Zustandes mit einem Inliner 
renoviert.

PH.660.0.715 PW Bendenweg,
Umbau 25.000 € 275.000 € 50.000 € 100.000 € 175.000 € 0 € 0 € 0 € 525.000 €

Die elektronische Ausrüstung der 
Grundwasserabsenkungsanlage ist aufgrund 
ihres Alters zu erneuern.

Anlage 01
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